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- INSTRUCOES -
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A prova é composta por 3 grupos de questoes e respectivas alineas, contem 4
pagina(s) e termina com a palavra FIM.

Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor vi-
oilante nos primeiros 15 minutos da prova, pois qualquer reclamagao sobre defeito(s)
de formatacao e/ou de impressdo nao sera aceite depois deste periodo.

Todas as questoes deverao ser respondidas no Caderno de Prova. Todos os cabegalhos

e espacos reservados & identificagao, deverao ser preenchidos com letra legivel. Uti-
lize unicamente tinta azul ou preta.

E permitido o uso de méquina de calcular. ¥ fornecido um formulario na segunda
pagina deste enunciado.

O aluno pode arbitrar um valor adequado da resposta a uma alinea que nao tenha
respondido, caso este seja necessario para a resolucao de uma alinea posterior.

Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as paginas estao
rubricadas pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera
numera-las no canto superior direito.

Nzo serao aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se, para efeitos
de classificacdo, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

Se o enunciado nao for utilizado para resposta, o aluno pode ficar com o exemplar.

Tenha em atencao que a prova tem a duragdo maxima de 2 horas e 30 minutos.

COTACAO E CRITERIOS DE CORREGAO:

Clareza. correcao, completude e justificagao das respostas;

Apresentacao de férmulas, tabelas e cdlculos auxiliares;

_ COTACOES
1. (6 valores) 2. (8.5 valores) 3. (5.5 valores)
) b) ¢ d) e |a) b) ¢ d e £ g|a b o d e
1 1 1 15 154115 05 2 2 05 1 1 1 i 1 1.5 1

[




FORMULARIO

FESTATISTICA DESCRITIVA
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REGRESSAO E CORRELACAO

SE @D - (D) -G (22T )+ (T = T) (Y — Y)
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Regressao linear: § = a + bz; r° = percentagem de explicagao da variagao de y por z;

PROBABILIDADES
' no. de casos de A _ | - P(AN B)
P = ' P(AY=1— P(A); P(AIB)= ;
(A) no. de casos possiveis’ (A) (A); (AIB) P(B)

AC B = P(A) < P(B); P(A — B) = P(A) — P(AN B);
- P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B);

A e B independentes < P(A|B) = P(A) & P(AN B) = P(A) - P(B);




1. Foram recolhidos o ntimero de descendentes e o respectivo ordenado liquido mensal
(em euros) de uma amostra de agregados tamiliares, consoante a tabela seguinte:

N° descendentes (z;) | 0 1 0 2 5 2 1 1
Ordenado (y;) | 1430 1860 2520 1700 3300 2900 1850 2890

a) Indique um contexto possivel para a recolha desta amostra, indicando clara-
mente o objetivo de estudo e o tipo de recolha realizado.

b) Nesse contexto identifique a amostra e a populagao.

c) Classifique as varidveis nimero de descendentes e ordenado quanto ao tipo de
dados e a continuidade.

d) Determine a tabela de frequéncias absolutas e relativas (simples e acumuladas)
da variavel n® de descendentes.

e) Eshoce num mesmo grafico, os graficos de barras de frequeéncias relativas sim-
ples e acumuladas para a variavel nimero de descendentes.

2. Considere os mesmos dados da tabela do exercicio 1.
a) Calcule as medidas de tendéncia central possiveis para a variavel ntmero de
descendentes.

b) O que pode dizer sobre a simetria da distribuigao da varidvel nimero de des-
~cendentes.

¢) Calcule o desvio padrao da varidvel nimero de descendentes.

d) Calcule a correlagio entre a variavel numero de descendentes e a variavel orde-
nado. sabendo que a variancia amostral da varidvel ordenado € si — 467026.3.

e) Que conclui da alinea anterior?

f) Indique, justificando, qual das hguras seguintes melhor representa a reta de
regressao linear entre o niumero de descendentes e o ordenado.

Ordenado
Ordenado
Ordenado

N° Descendentes N° Descendentes N° Descendentes

1) i) iii)




) Sabendo que a reta de regressao entre as duas variaveis ¢ dada por
y = 1920.8 + 256.94z,

calcule a estimativa para o ordenado médio de um agregado com 3 descenden-
tes.

3. Numa empresa sabe-se que 30% dos funcionérios sao fumadores ¢ que 75% tem filhos.
Parte-se do principio que as variaveis sao independentes.

a) Represente graficamente de forma que considere adequada as {requencias rela-
tivas desta populacao em relacao a variavel Tumador’.

b) Determine a percentagem de funciondrios que simultaneamente sao fuinadores
e tem filhos.

c) De entre os fumadores, qual a percentagem de funcionarios que tem filhos.

d) Esboce o diagrama de Venn que caracteriza os acontecimentos Tumador’ e “ter
filhos’, indicando a legenda da figura.

e) Qual a percentagem de pessoas que simultaneamente nao fumam e nao tem
filhos.
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